

SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izbejn vsak četrtič tu valje s politično svad in v Mariboru s polnjenjem na dom za celo leto 24 K, pol leta 12 K in ...

Kandidatna lista Kmetijske zveze (Ljudske stranke) za mariborsko volilno okrožje.

1. Roškar Ivan, posestnik, Jurjevski dol št. 42;
2. Pišek Franc, kmet in župan, Orehova vas št. 10;
3. Klekl Jožef, vpokojeni župnik, urednik „Novin“, Orenovci, Prekmurje.
4. Krajnc Martin recte Davorin, posestnik, St. Jungert št. 19;
5. Pušenjak Vladimir, nadrevizor, Maribor;
6. Skoberne Jožef, posestnik, Dovško št. 24;
7. Žebot Franjo, urednik in hišni posestnik, Maribor, Loška ulica 10;
8. Keše Stanko, rudar, Loke št. 61;
9. Vrečko Jakob, posestnik, Boletina hiš. št. 3;
10. Sever Božidar, posestnik in gerent, Dolnja Lendava, Prekmurje;
11. Vrečko Martin, posestnik, Žeger;
12. Steblovnik Martin, posestnik, Rečka vas št. 26;
13. Černež Karel, posestnik, Fram, št. 26;
14. Brenčič Mihael, posestnik, Spuhlja;
15. Krepek Anton, delavski tajnik v Mariboru;
16. Pišek Josip, posestnik, Medlog št. 2.

Kvalificirani kandidati:

1. Dr. Korošec Anton, minister, Maribor, Koroševa ulica 12;
- dr. Hohnjec Josip, profesor, Maribor, Koroška cesta 5;
3. dr. Jankovič Franc, zdravnik, Maribor, Pobrežka cesta 12;
4. dr. Laskovar Josip, odvetnik, Maribor, Kamniška cesta 9;
5. dr. Ogrizek Anton, odvetnik, Celje.

Namestniki:

1. Vesenjak Ivan, profesor, Maribor, Wildenrainerjeva ulica 6;
2. dr. Juvan Alojzij, odvetnik, Maribor, Tattenbachova ulica 18 I;
3. dr. Veble Andrej, odvetnik, St. Lenart v Slov. gor.;
4. dr. Jerevšek Anton, ravnatelj Cirilove tiskarne, Maribor, Koroška cesta 5;
5. dr. Verstovsek Karel, profesor, Maribor, Wildenrainerjeva ulica 6.

Voli dobro!

Cez nekaj dni gremo na volišče. Voliti pomeni izbirati: izbirati med dobrim in slabim. Le takrat dobite voliš, če se odločite za dobro. Če pa je tvoja odločitev na slabem, si voliš slabo.

Ne gre za odločitev med to ali drugo osebo, a gre za to, da se odločiš za dobro ali slabo.

bc stranko. Osebe se spreminjajo, stranke obstajajo. Če voliš kandidate stranke, si se odločil za načela te stranke in si odgovoren za ta načela in za ona dejanja, ki jih bo stranka izvrševala na temelju svojih načel. Če si se pridružil slabi stranki, si soodgovoren za vsa njena

slaba načela in vsa njena slaba dejanja.

Ce tako presojaš volilno dejanje, se ne moreš in ne smeš odločiti za Samostojno kmetijsko stranko. Zakaj ne?

Zato ne, ker je ta stranka protikrščanska. Ona je dete staroliberalne, veri in cerkvi sovražne stranke. Njeni glavni duševni voditelji so pridno hodili v šolo liberalcev ter so se tamkaj dobro naučili liberalnega svetovnega naziranja. Liberalni krajski list „Domovina“ je to dejstvo kot očitek zahteval voditeljem Samostojne v obraz: „Ce nas liberalcev ne bi bilo, tudi vas samostojnežev ne bi bilo.“ Samostojni govorniki sicer povdarjajo po svojih shodih, da so tudi kristjani. Kot dokaz za svojo krščansko vernost pa navajajo to, da ima tudi pes vero. So to prisposode z vero psa so samostojni sami najbolje pojasnili svoje stališče do vere. In ker je njihova vera taka, je njej podobno tudi njihovo življenje. V vrstah samostojnih se zbirajo največji suroveži, pretepači, ubijalci, pijanci, nečistniki in vsake vrste propadli ljudje.

Zato ne, ker je Samostojna protikmečka stranka. Z besedami sicer povdarja, da je za kmeta in samo za kmeta, v resnici jo pa vodijo na vrhovi liberalni advokati, mesarji, ostirji in drugi oderuh kmetijskega stanu. Samostojna je prijateljica demokratov — izvoznih in ljudskih izkoriščevalcev, ki so napolnili svoje žepce z milijoni, dočim morajo delavci in kmeti za vse svoje potrebščine plačevati ogromne cene, ki izginjajo kot mastni dobiček v žepih kapitalističnih prijateljev Samostojne. Samostojni kot privesek gnile, kapitalistične liberalne stranke nikdar ne bodo nič storili v prid kmetijskega stanu. Oni hočejo kmeta zaslužiti liberalnemu kapitalu in zato se tudi tako odločno borijo zoper kmetijsko združništvo ki je edino rešilo slovenskega kmeta gospodarskega propada in oderuškijh kremljev liberalnih mogotcev, kramarjev in birtov. Kako so samostojni voditelji zavzeti za kmečki blagor, dokazuje dejstvo, da se glavni kolovodje Samostojne med vojno bili najneopravičnejši rekvizitorji slovenskega kmeta in da so sedaj proti temu, da bi naša država prevzela nekdan-

LISTER.

Kako sta prišla g. Urek in krava na kandidatno listo Samostojne?

V Globokem pri Brežicah že domuje nekaj let sedanji nosilec liste samostojnih, mehkoroki kmetogospod Ivan Urek.

Zgodilo se je pač pred nekaj tedni, ko so kovači samostojneži svojo kandidatno listo v potu svojih obrazov, da je korežil tudi g. Urek po svojem blatnem dvorišču, si nategal v temeljitem predardku spi časte brke svoje brade in zaključil svoj preudarni obhod po dvoru s vstopom v hlev. Kot svoječasni — samostojni kandidat za kmetijsko poverjenstvo je močil s strokovnjaškim pogledom svojo četveronožno čre do od bika, preko vola ter krave do teleta.

Pogled mu je obvisel na bolj staroobsežni kravi, katera je obračala svojo kravjo glavo in pamet do vstopa g. Ureka v Samostojno na človeški klic: Lissa!

Urek je stopil k stari Lisi jo potapljal dobrobojno po zadnjem delu kravjega telesa, si nategnil še enkrat Tpi svoje koničaste brade in menil sam pri sebi: Ti si me razumela edina, koj v zadetku Samostojne, sem te prekrstil na starost iz Liske v „Samostojno“, odzivaš se danes na to ime iz časov stare pravde, čast in nagrada ti, če tudi si samo — krava. Pri tem Urekovym mnenju je Samostojna (krava nam-

reč), kot bi mu uganila njegov slavospev na kravjo pamet, pobožala gospodarja s pokornim pogledom, mu poliznila mehko roko in podala očitni dokaz, da razumeva težnje svojega samostojnega gospodarja v dnevih, ko se kuje volilni znak za Samostojno kmetijsko stranko.

G. Urek je zapustil hlev in se vrnil čez nekaj časa v gosposki obleki in z debelo kozuhovino krog vratu. Stopil je k Samostojni (kravi) in je omotal motvoz krog rogov, jo odpel z lanca in jo vlekel iz hleva na dvorišče.

Cudno, krava se ni dala z domačega dvorišča in naj si jo je g. Urek še tako milo tapljal po vratu in je vabil: „Samostojna, na... na! Buša trma sta se uprla z vsemi štirimi, zmigavala z glasno, dvigala v opoziciji rep... Urek je popustil konopec in se oddahnil. Urek je uprl svoj politično samostojni pogled v kravo, jo pogladil po dolgem vratu; a mrečna kravja je puhala vznemoljena, kopala blato s prvo nogo, niti pogledala ga ni.

Urek je ukinil silo pri kravi, spustil vrv, krava se je obrnila trenutno in... buh... naravnost v hlev.

G. Urek se je zamislil na globoko... ukane in prevare so mu bliskale po glavi...

Prestopil je v drugič prag hleva in stopal proti Samostojni, ki je budala v jasli in je vabil s pr-giščem koruzo.

Krava je samo povohnila koruzo, skomiznila z glavo in uhlji ter na dolgo zakašljala... Urek je bil sedaj uverjen, koruzo je plesnila, skvarjena in smrdljiva, akoravno je od samostojnega „Ekonomu“, je neče niti kravja žival, kaj se le človek, če tudi je

samo samostojno zapeljani kmet.

No, pa naš Urek ni tak, da bi ga ugnala domača krava, ko je vendar pretantal celo Posavje, pa bi ne zvilil neumne krave iz domačega dvorišča na cesto!

Urek je zaprl za seboj hlev in dolgo ga ni bilo nazaj.

Vrata na hlevu so zopet zaškrnila, preko praga sta se pojavila dva možka. Eden v kmetijski opravi in s trsno škropilnico na ramah, drugi pa s harmoniko na meh v rokah. Smejala sta se, da so viliha li in dvigali vsi četveronožci rope, umerila svoje korake proti Samostojni, ki je dobila zopet konopec krog rogov. Mož s škropilnico je odpel kravo z lanca, harmonika je zahreščala buši pod repom na poskočno plat, Samostojna glavo kvišku in rep po koncu, tlak pod svoje štiri kravje noge in presneto jo je moral ubrat na naglo kmet s škropilnico, da je še pravočasno pogodil skozi duri hleva.

Muzikant je nategal mehe v polki od zadaj, vodnik krave je pobrusil s petami po dvorišču, da je skroftotalo blato na vse strani in že so bili vsi trije na okrajni cesti proti Brežicam. Buša ni postala niti na cesti, ampak je bezgala naprej, da jej je vodnik komaj odletaval, mehač je zaostal precej daleč. Kakor hitro je bila razdalja med muziko in kravjim repom predolga, je Samostojna obstala kot pribita. Brž ko jej je udarila godba tik pod hudomušni rep, je požurila svoj kravji korak in šlo je naprej po cesti proti Brežicam.

Ljudje ob cesti so gledali kot začarani (a kravn pogon in ples, komaj so spoznali v gonjaču s tr-

Možje in mladeniči! Demokrati in z njimi združeni samostojni in socialisti so vas hoteli ogoljufati za volilno pravico. S protizakonito složitvijo več občin v eno volišče so vam tako podaljšali pot, da bi vas odvrnili od volitve. Vaša značajnost zahteva, da se ne daste ogoljufati za svojo pravico. Nalašč pojte voliti! Vsi na volišče! Tudi taki, ki imajo več ur hoda.

ja avstrijska vojna posojila. Lepi prijatelji ubogega slovenskega kmeta in delavca!

Zato ne, ker je Samostojna protislovenska. Ona noče slovenske samouprave, temveč je kakor demokratska stranka za to, da je vsaka politična moč in oblast centralizirana — zbrana v Beogradu. Iz Beograda bi radi samostojni kolovodje s pomočjo liberalnih ministrov in uradnikov vladali nad slovenskim kmetom. Zato je Urek iz Globokega pred dr. Zerjavom v Ljubljani izjavil, da ni treba slovenske pokrajinske samouprave. Zato je samostojni kandidat in politični širokoustnež — nekdanji štajeričjanec — Drofenik v Beogradu pred Srbi zatožil našo stranko, češ, da je separatistična, to se pravi, da hoče s slovensko samoupravo Slovenijo odtrgati od Srbije. Zato je samostojni agitator Blaž Urlep — nekdanj pri liberalni Narodni stranki — glede na slovensko samoupravo izjavil: „Bodo že gospodje v Beogradu napravili.“

Nemogoče in izključeno je, da bi volili liberalce, ki se sedaj imenujejo demokrate, prej pa se slišali na ime naprednjakov, narodnjakov itd. Ti ljudje so vedno imeli pred seboj samo en cilj: sebe, svoj profit in oblast nad drugimi, za ljudstvo pa niso nikdar nič dobrega storili: Stranka izvozničarjev so, prekupcev, oduševskih bankirjev in raznovrstnih gospodarskih izkoriščevalcev kmetškega in delavskega ljudstva. V lastni sebičnosti in hudobiji so se zadušili. Sedanji volilni boj pomenja za to stranko smrti boj.

Usodepolno bi bilo, če bi se odločil za socialiste vsake vrste od rdečih socialistov do demokratov do najbolj rdečih komunistov. Vsi ti ljudje, naj se imenujejo tako ali tako, so protivniki zasebne lastnine. Vzeli hočejo vsa kmetška posesiva, jih podržaviti ter jih kmetom dati samo v najem. Pravijo, da so zoper veleposestva in zoper najemništvo na njih, zato je veleposestva treba razdeliti. V resnici pa stremijo za tem, da bi napravili največje veleposestvo, to je veleposestvo države, ki bi bila edina lastnica vse zemlje, vsi kmetje pa samo najemniki.

Take je kmečko prijateljstvo te rdeče gospode. Ni jim do tega, da bi delali v gospodarski blagor kmeta in delavca, Saj je to proti njihovem programu, ki hoče z revolucijo odpraviti sedanji gospodarski red na svetu in upeljati komunistično gospodarstvo. Zrevolucionirati pa moreš samo nezadovoljneža in zato hočejo na svetu razmnožiti nezadovoljnost. Takšna je tudi rdeča politika v Jugoslaviji.

Kakšno ljubezen imajo rdeči kolovodje v svojem srečo do našega kmeta in delavca, so dokazali s tem, da so pomagali posestnikom spraviti ob 1/3 njih imovine. Razmerje med dinarjem in krono 1:4 je določila vlada demokratov in socialistov, ki so takrat imeli v vladi tri svoje zastopnike: Slovca Kristana, Srba Korača, Hrvata Bukšeka. Ko so socialdemokratskemu poglavarju Koraču očitali, da je s tem razmerjem krone do dinarja udaril zlasti delavske in kmetške sloje, je Korač odgovoril: „Kaj to? Saj je kmet vojni oderuh; dobro je, če se

sno škropilnico v zimskem času samostojnega Ureka, ki goni kravo z muziko v mesto.

Kar je bilo mlajših občestnih radovednežev, so sledili kravjemu plesu v mesto Brežice, kjer se je zbral kar mahoma krog Samostojne (krave), škropilca v zimi Ureka in muzikanta kar celo tabor ljudi.

Muzikant je nategal neprestano mehe, krava je poplesavala že bolj utrujeno počasnih korakov, škropilec v kmetški opravi Urek si je brisal menda prvič v življenju polne srca s čela in razkladal zbravnemu taboru radovednežev v ognjeviti besedah, da pridea on samostojni kmet in škropilec Urek iz Globokega ter njegova Samostojna (krava) kot prva na kandidatsko listo Samostojne kmetijske stranke. Slavnosti kravji sprevid se je gibal po brežiških ulicah med slovesnim govorom Ureka, ki je razpravljal o volilnih znamenjih pri volitvah v ustavodajno skupščino.

Omeniti je starodavni klerikalni rdeči križ, ki bo vabil na volišču zvezarje, se jezil nad zlorabo državnih barv na kandidatski listi liberalcev, klinični znamenje komunistov in socialistov in kazal na čisto zvezdo — samostojno volilno vodnico — kravo in moža zimskega škropilca... Samostojnega Urekovega tabora v Brežicah se je spomnil tudi mestni fotograf nastavljen svoj aparat in ušel na steklo Ureka škropilca in njegovo Samostojno (kravo).

Ako pa kedo dvomi o istini ravno kar opisane prizora na poti iz Globokega proti Brežicam in o brežiškem taboru, naj si ogleda 28. novembra na volišču volilno škrinjico Samostojne stranke. Oči mu bodo padle na zeleno listo Samostojne, na kateri je tiskana lista samostojnih kandidatov v družbi Ureka-kmeta, ki škropi trto po zimi in ponosne krave, ki se pase po zelenem papirju v novembarski zim. Da bo pa vedel vsakdo, koga da predstavlja škropilec v kmetški opravi in krava, naj čita pod podoboma debelo tiskano ime: I v a n U r e k, kmet v Globokem in nosilec liste samostojnih.

Ne v znamenju rdečega križa kot naša krščanska Kmetška zveza, ampak v znamenju krave je stopila Samostojna kmetijska stranka v volilni boj za starokravjo — politično pravdo.

mu odvzame velik del njegovega dobička.“ Ali niso to veliki prijatelji kmeta in delavca?!

Če socialisti zlasti sedaj pred volitvami agitirajo z agrarno reformo in razdelitvijo zemlje, je to samo lov za glasove. Kako razumejo rdeči kolovodje agrarno reformo, so dokazali takrat, ko je socialni demokrat Korač bil minister. Ta mož je razdelitev zemlje v nakup po Slavoniji in Sremu izvrševal tako, da se zemlje dobili ne najpotrebnejši in najprirednejši ljudje na vaseh, ampak najstrastnejši socialistični agitatorji. Socialisti hočejo torej agrarno reformo za to, da pomnožijo število svojih pristašev, ne pa da bi pomagali ubogim kmetiskim in delavskim slojem.

Socialisti in komunisti so kot zagrizeni centralisti nasprotniki resnične in učinkovite slovenske samouprave.

Socialisti in komunisti so zagrizeni sovražniki vere in cerkve, zahtevajo odpravo krščanskega zakona, svobodno ljubezen, odstranitev križa in kršč. poduka v šoli.

Kako znajo socialisti in komunisti vladati, ako pridejo do moči, so pokazali na Ruskem, kjer vzdrižejo svoje oblast z največjim nasiljem, s kanoni in bajoneti dvemilijonske rdeče armade, ki je zdaj največja armada na svetu.

Kdor torej voli socialista ali komunisti, ta obenem izjavi, da si želi pri nas take razmere, ki zdaj vladajo na Ruskem.

Ne volite samostojno-kmetijsko ne demokratsko, ne socialistično, ne komunistično!

Voli dobro! In zato voli kandidata naše krščanske, slovenske, kmetške, delavske stranke! V nedeljo, dne 28. t. m., vrzi svojo volilno krogličico v prvo škrinjico, v škrinjico Slovenske kmetške zveze in Slovenske ljudske stranke!

Politični ogled

Jugoslavija. Pogodbo, ki so jo sklenili z Italijani, je podpisal naš ministrski svet. Od ministrov podpisano pogodbo je potrdil tudi naš regent s svojim podpisom, takoj po izvršenem sprejetju jugoslovansko-italijanske pogodbe se bodo začele sklepati med nami in Italijani gospodarsko trgovinske zveze. — Naša sedanja beogradska vlada bo baje takoj odstopila po izvršenih volitvah in bo sestavljena nova, ki bo sorazmerna z močjo posameznih parlamentarnih strank. — Naš nesposobni in domišljivi zunanji minister dr. Trumbić, ki je dal Lahom, kar so zahtevali, je podal sedaj po sklenjeni pogodbi med nami in Italijo svojo ostavko.

Italija. Italijanska zbornica je sprejela žensko volilno pravico za občine. Predlog o volilni dolžnosti je bil odbit. D'Annunzio je baje izrekel, da se bo podvrgel jugoslovansko-italijanski pogodbi in bo zapustil Reko s svojimi legionarji. Druga poročila pa zopet javljajo, da namerava naša vojska nasilnim potom preprečiti nadaljne d'Annunzijeve pustolovščine.

Avstrija je dobila novo vlado, ki je sestavljena iz krščanskih socialcev. Državni kancelar je postal dr. Mihael Mayr. Avstrijski socialni demokratje bodo stopili proti tej novi vladi v opozicijo.

Čehoslovaška. Na Češkem so bile v zadnjem času velike demonstracije napram nemškim manjšinam, ki bivajo na Češkem. Tozadevno razburjenje se je že pomirilo.

Rusija. Boji med boljševiki in Ukrajinci še niso končani. Boljševiki so napodili znatne dele ukrajinske armade preko poljske meje, kjer so to vojaštvo razorožili Poljaki. — General Wrangel, ki je izgubil svoje vojsko, pribеži v Beograd, kjer mu že pripravljajo stan.

Ako ne greš volit,

bo morebiti ravnno tvoje glasa manjkalo, da dobimo mi premalo poslancev. Potem

bi bil tudi ti sovražnik,

če se v naši državi sklenejo take postavbe, ki so škodljive kmetškemu in delavskemu stanu, ki delajo krivice sveti Cerкви in tlačijo vero.

Na tvoji vesti bi bilo

potem, če bi se tvoji otroci vzgajali nekrščansko, brez verouka in če bi vsled tega vera tudi v tvoji hiši zmirrom pojema in hirala. Če imaš volilno pravico, imaš tudi

volilno dolžnost.

Če iz lastne krivde ne greš volit, zanemarjaš svojo dolžnost in

grešiš

proti sveti Cerкви, proti svojim otrokom, proti samemu sebi.

Tvoj vzgled

bo vplival morebiti tudi na druge, da ne bodo šli volit in

izvoljeni bi bili

veri, Cerкви in kmetškemu ter delavskemu stanu sovražni poslanci, ki bi sklepali slabe,

veri, Cerкви, kmetom, delavcem in obrtnikom škodljive postavbe.

Sodni dan

boš tudi od tega odgovor dajal, ali si šel 28. novembra 1920 na volišče in volil

Slovensko Kmetško zvezo.

Maščujmo se!

Zahrbtni liberalci in samostojneži so v Beogradu dosegli, da morajo kmetški volilci, pristaši Kmetške zveze, iz gorskih občin iti po nekod 4—6 ur daleč na volišče. Na ta način upajo liberalci in samostojneži, da boste krščansko misleči volilci ostali doma in bi potem njihova protikrščanska stranka zmagala.

Volilci! Maščujte dne 28. novembra to liberalno-samostojno hudobijo in goljufijo! Pojdite vsi na volišče! Prav vsi, do zadnjega! Vrzite glasovalno krogličico v škrinjico

Kmetške zveze (prvo), na kateri bodete videli velik rdeč križ.

Krščanske žene,

spravite dne 28. novembra vse moške na volišče!

Krščanska dekleta,

agitirajte od hiše do hiše, da zmaga 28. novembra Kmetška zveza.

Orli,

Vaša dolžnost je, da dne 28. novembra greste od hiše do hiše in spravite vse naše volilce na volišče!

Kdor dne 28. novembra

ne bo šel na volišče ali ne bo volil krščanskih kandidatov Kmetške zveze, je izdajalec kmetškega stana in sovražnik Kristusa in njegove cerkve.

Dne 28. novembra morajo zmagati krščanski kandidati Kmetške zveze!

Triumfirati mora križ nad nasprotniki krščanstva!

Slovenska kmetška zveza.

Zakaj moramo 28. novembra iti volit?

Zato, da ne dobijo v državnem zboru večine liberalci in socialni demokrati, ki so ubogemu kmetškemu in delavskemu ljudstvu odvzeli 20% denarja, ki so nam zamenjali 4 krone za 1 dinar. Da ne dobijo tam večine liberalci in samostojneži, ki hočejo prosti izvoz in s tem večjo draginjo. Dokler bodo nasprotniki kmetškega in delavskega stana, liberalci, samostojneži in socialni demokratje imeli v državnem zboru večino, bo kmetški in delavski stan vedno trpel škodo. Liberalci in socialni demokratje hočejo katoliško cerkev zatreti, hočejo civilno pravo in brezversko šolo. Liberalci in samostojneži so proti samoupravi Slovenije. Ako dobijo liberalci in samostojneži večino v državnem zboru, ne bomo imeli samouprave za Slovenijo, ampak samo eno osrednjo vlado v Beogradu. Če dobijo v državnem zboru večino liberalci, samostojneži, socialni demokratje in komunisti, ima takoj brezverske šole in civilni zakon, ki se ne bo sklepal v cerkvi pred duhovnikom, ampak v občinski pisarni pred županom. In ne do smrti, ampak samo za nekaj let. Da se to ne zgodi, si v vesti dolžen, da greš volit in soustič krogličico v prvo škrinjico Slovenske kmetške zveze!

Kako bomo volili?

Noben volilec ne bo dobil volilne izkaznice. — Vsak, kdor je vpisan v volilni imenik, ima pravico, da glasuje. Le če ga nihče izmed volilnega odbora ne bi poznal, naj se izkaže s kakšno izkaznico. Čas volitve je od 7. ure zjutraj do 6. ure zvečer.

Ko prideš pred volilno komisijo, moraš povedati svoje ime, priimek in poklic.

V nedeljo vsi na volišče. Če smeš voliti, moraš tudi voliti. Za 28. novembra velja volilna dolžnost. Vsak zaveden somišljenik je dolžan skrbeti, da grejo vsi naši pristavi iz sosesčine volit. Volito se bo od sedmih zjutraj do šestih zvečer.